

En la Isla al mes . . . 2'00 prtas.
 Resto de España al mes 2'50 »
 Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos
 Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, sábado 28 de Junio de 1924

Redacción y Administración: Plaza de Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LII.

Núm. 15.350



El Batallón Mahón 63 regresando de Hardú a Melilla por la carretera del Gurugú. En el fondo del barranco se ve el antiguo camino moruno Fot. C.

CHARLAS MARRUECAS

XXI

10 de Junio.—Al llegar a Dar Drius, como decía en mi anterior, me dirigí al campamento general para presentarme y pedir sitio para acampar o vivaquear. Drius tiene tres campamentos, entre los cuales queda una gran explanada abierta por poniente. El campamento principal es el más grande y consiste en una alcazaba de muros como de unos dos metros y medio de altura, aspillerados, con torres y tambores en los ángulos y en varios sitios de las cortinas. Por la gran puerta de entrada flanqueada de torres en construcción, se sigue una amplia y larga calle central cortada por otras muchas tiradas a cordel, con aceras de cemento; a cada lado de la calle central hay otra y entre las manzanas resultantes hay alguna plaza. En algunos sitios hay árboles y en las calles como en las casas, alumbrado eléctrico. Drius es un pueblo en el que no faltan tiendas de ninguna clase, abundando los cafés, casas de comidas y almagas de víveres, todas de un solo piso, pero algunas muy grandes. Todo esto está barajado con cuarteles, establecimientos militares y oficinas de los diversos servicios y tinglados para los carros de asalto y material de todos órdenes que en gran cantidad tiene el campamento. Recibo orden de pasar al de Victoria Eugenia, vulgarmente llamado del Tercio porque esta fuerza se alojaba antes en él y pasando por la calle principal, salimos por otra puerta que hay en el extremo opuesto, cruzamos la gran explanada de unos trescientos metros de largo, dejando a la derecha el campamento de Intendencia que también está cercado de muro a modo de alcazaba, aunque más bajo que el de la principal, y entramos en la tercera alcazaba, guarnecida por el batallón de San Marcial, cuyo jefe me designa una parte próxima a la puerta de entrada para aparcar el material, formar círculos con el ganado y vivaquear.

Efectuada la descarga del material, el ganado se abreva en la próxima aguada, fuera del campamento y entre tanto se prepara la comida para la tropa. A las dos y media, terminadas de momento mis principales ocupaciones y dadas las órdenes de pedir pan y piensos para el día siguiente, mis Oficiales y yo vamos al campamento principal en busca de fonda donde comer, por no hacer comidas la pequeña cantina del campamento del Tercio. Después de comer, mientras tomamos café y bebidas heladas en la terraza de una horchatería para calmar la sed insaciable de la calurosa jornada, aparece el Teniente de Artillería señor Jover, paisano nuestro, que ya no se separó de nosotros hasta el final de la tarde y nos guió para ver lo más interesante de Drius, de

cuya posición el Coronel Dolla, con infatigable labor, ha hecho un hermoso pueblo en el que sus guardias no permiten eschar un papel en el suelo, como en las grandes poblaciones europeas.

A las cinco y media regreso al campamento del Tercio, mi gente se asea con el placer que proporciona el agua fresca junto al pozo con bomba de la aguada y a las siete y media come con el apetito propio de la gente joven que lleva tres días de marcha. Después nos repostamos de agua, pan y piensos para el día siguiente y mientras los soldados cantan y se entretienen preparándose a pasar la noche lo mejor que se pueda, los Oficiales charlamos con los de San Marcial hasta hora de la cena. Se cierran los campamentos, cenamos sobriamente y los centinelas apostados en el parapeto, torreones y tambores vigilan el campo vecino, dormido bajo la luz clarísima de la luna.

El resto de mi batallón ha pasado por la estación hacia Tafersit a las cuatro de la tarde y habrá llegado seguramente a su destino a las seis. Mañana, si Dios quiere, nos reuniremos en aquella posición.

11 de Junio.—Como no me permiten salir hasta las seis y media, hora en que queda montado el servicio de protección en las carreteras, a esta hora, previas las operaciones preliminares, abandono el campamento del Tercio y emprendo la marcha hacia Tafersit. Al mismo tiempo sale del campamento principal una columna de dos batallones, un grupo de artillería, un escuadrón y servicios auxiliares, que con las debidas precauciones de exploración a vanguardia y los flancos por fuerzas de caballería en una gran extensión, y una cortina también de jinetes a retaguardia, avanza por la llanura para efectuar una marcha de instrucción y visitar al propio tiempo las posiciones del flanco izquierdo hasta Izen Lassen. Esta columna marcha largo tiempo a mi izquierda, a bastante distancia y la pierdo de vista al llegar mi pequeña columna a Bufarcut. El calor crece, como ayer, al avanzar el día. Los autos y camiones que pasan por nuestro lado en ambas direcciones, nos cubren de polvo. A las diez y media, a doscientos metros de Tafersit, salen a mi encuentro, a caballo, los Capitanes del Regimiento de Pavia señores Alberti (don Santiago) y Rovira, que estuvo de Teniente en Mahón, y que, creyendo que llegaría más tarde, salían a esperarme

en Bufarcut; pero mi gente marcha bien y ha hecho un buen recorrido. Mis amigos me guían por el laberinto del campamento, extenso, irregular, asentado en varias lomas cortadas por barrancos y rodeado en parte por otras lomas en cuyas alturas hay la debida vigilancia en varios puestos. Pronto encuentro al Teniente Coronel Colorado y demás Oficialidad del batallón en la parte del campamento que nos ha sido designada para instalar el nuestro. Se descarga el material, se alzan las tiendas y todos nos vamos instalando bajo las blancas lonas. A las doce come la tropa y a mi Alférez Merino y a mí, nos invita a comer el Capitán Alberti, siempre tan amable compañero, como anoche invitó a cenar a los Jefes del batallón y al Teniente Pascual. Estas atenciones se agradecen más que de ordinario cuando se llega fatigado y desorientado hasta que se sabe donde comer y descansar.

El Capitán Alberti ha construido al lado de su tienda, un sombrero, especie de kiosco rústico hecho con leños largos, alambre y ramaje, que sirve de comedor y es más fresco que la lona de la tienda; come en república con sus oficiales, como es costumbre aquí en cada compañía, pero esta república no es la de tócame Roque, sino muy ordenada y bien gobernada, porque en ella

se come como en cualquier hotel bien reputado y en la grata compañía de mi nombrado amigo y de sus Oficiales el conde de Montegil y otros tan amables como distinguidos. En Tafersit hay diariamente hielo, pescado fresco, langostinos y cuanto se halla en Melilla, pues lo traen temprano el tractorcarril y los camiones que circulan en crecido número.

Me dice el Teniente Coronel Colorado que ayer salió a esperarme en auto el Capitán Alberti, y que gracias a esto, anticipándose al tractorcarril, pudo llegar a Tafersit antes que la tropa, preparando el alojamiento de ella. Con paisanos y amigos tan atentos, se hallan facilidades para todo.

A media tarde, montadas las tiendas, en cada una se trabaja para reunir el mayor número posible de comodidades.

En el traslado de Melilla a Tafersit no hemos tenido el menor incidente desagradable. Mañana, con más tiempo, trataré de describir el campamento, que es por su situación, alrededores y variedad de fuerzas que aloja, el más interesante de los que hasta ahora conozco. Baste decir por hoy, para tranquilidad de mis lectores, que el personal del batallón está sano, fuerte y no ha perdido, ni aun con la natural fatiga del traslado, particularmente rudo para mi columna, su habitual regocijo.

L. LAFUENTE VANRELL.



El Barranco del Lobo visto desde su origen en el alto del Gurugú; a la izquierda la carretera Fot. C.

EPISTOLARIO

NOTICIAS AL AUSENTE

Cosas graciosas veredes. Pero como la ocurrida con motivo del festival náutico organizado por la Liga Marítima, entran pocas en medida grande.

Hanse suspendido las fiestas de San Pedro y públicamente anunciadas.

¿Causas?

Consejos, amenazas y... amor propio, un mucho mal entendido.

Con el todo, mezclado y batido, se ha confeccionado un pastel que se ofrece al pueblo, al que restan, unos y otros, grato esparcimiento, una simpática fiesta a la orilla del puerto.

Y no es esto todo: ahora que entre todos le mataron, pretenden que él solo se murió.

Cosas graciosas veredes...

amigables tertulias se charla, se ríe y la gente moza se divierte.

No ocurre nada y no aviénense al quietismo los fantasiosos que en charlas al oído, cuentan historias terroríficas, que comentan y no faltan las sibilas antañonas que ofrecen promesas de profeta.

No se puede poner diques a la fantasía.

El comentario comadrenal viene a ser la válvula de escape de los pobres entendimientos.

El Consejo Supremo ha dictado sentencia.

Respetuosos con la Justicia y sus representantes, acatamos y cumplimos.

MINOR.

Mahón 28 Junio 1924.

Habrán fiestas.

Los vecinos de algunas calles se proponen celebrar la festividad de San Pedro con veladas callejeras, que son remedo de aquellas verbenas peninsulares, animadas y bulliciosas, con sus puestos de churrros y horchata fresca, la tómbola y la rifa benéfica, el tío vivo y el tobogán.

Aquí somos más pasivos. Los acordes de una charanga, el crepitar de las maderas de desecho en la hogareta y unos farolillos de colores, nos bastan y con la proverbial llaneza de nuestro pueblo, en



La Mala Real Inglesa

El gran periódico «The Times» ha publicado el discurso pronunciado por lord Kyslant, G. G. M. G., Director General del Consejo de Administración de la Compañía de Navegación La Mala Real Inglesa, y siendo dicho discurso de extraordinario interés a todos los que

viajan, hemos tomado algunos puntos culminantes que consideramos pueden ser de importancia al gran público.

Esta entidad que ejerce tanto influjo en el movimiento mercantil mundial va siempre adelante en sus deseos de ofrecer a los viajeros

LA ESPOSA ABANDONADA

actitud, que Peñalta no pudo menos de sentirse emocionado.

— ¡María, querida María! — murmuró cogiéndole una mano en ademán de llevarla a sus labios.

— ¡No, ahora no, cuando sea tuya como Dios te manda!

Y la joven, con un movimiento lleno de virtud y de dignidad, retiró la mano antes que él pudiera mancharla con un beso.

El condecito, embargado de estupor, retrocedió tres pasos.

— ¡Mía! — dijo. — ¡Ya lo fuiste!

— Sí, porque, descansando en mi candor y confiada en tu honradez, ignoraba tu maldad.

— ¿Qué importa eso? — replicó él. — Fuiste mía y sigues siéndolo a pesar tuyo. Nada ya podría redimirte de tu culpa.

— Te equivocas, Pablo, te equivocas: el pecado está en la voluntad del pecador, no en su inocencia y su desgracia. Diga el mundo lo que quiera, a los ojos de Dios soy tan honrada, tan virtuosa como cuando tú me conociste. Si a sabiendas delinquiera, entonces... ¡ah! sería, en el concepto de Dios mismo, la más despreciable y la más vil de las mujeres.

— Siendo así, ¿a qué has venido, di, a que has venido a mi presencia? — preguntó, exaltado por la entereza y la hermosura de María, el de Peñalta.

— He venido a atraerte a la senda del deber, porque te amo; he venido a lavar, no ante Dios, que lee en mi interior y conoce mi inocencia, ante los hombres la afrenta que me infieres.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 553

Peñalta, sorprendido, miró a su interlocutora.

Nunca, desde que la conociera, había visto en ella un arrebato semejante de dignidad y de energía.

— Dispéñame, — le dijo, — me habían asegurado...

— No, Pablo, no, — interrumpió ella, — tú eras el que necesitabas un pretexto para abandonarme.

— ¡Abandonarte! — repitió él maquinalmente, no sabiendo como cortar la situación ni salir de ella.

Y en presencia de aquella pobre mujer, que era la viva encarnación de su conciencia y a la cual había creído no volver a ver jamás, el condecito sintióse, a su pesar, turbado y sin palabra.

— Sin duda, — prosiguió la joven con amargura, aprovechando este momento de debilidad de su seductor, — sin duda abandonaste anteayer el Peñascal en tu impaciencia de venir a dar la última mano al decorado del palacio que había de albergarme.

Tampoco el de Peñalta, como si no lo hubiera oído, contestó a este sarcasmo.

Seguíale preocupando la idea fija, el deseo constante de despejar la situación, de cortar, como quiera que fuese, una escena que a más no poder le cohibía y violentaba.

Si se hubiese atrevido, habría llamado a sus criados y mandádoles arrojar a empujones, a palos, del modo más pronto y eficaz posible, a aquella mujer de su presencia.



los mejores servicios unidos con la más perfecta seguridad.

Esta poderosa Compañía tiene en construcción en los astilleros de los señores Harland & Wolff, de Belfast, dos magníficos vapores de más de 22.000 toneladas de registro, que serán dedicados al servicio con América del Sur.

El servicio regular a Nueva York que tiene establecido esta Compañía por los magníficos vapores «Ohio», «Orbita», «Orga» y «Orduña» desde los puertos de Ham-

burgo, Southampton y Cherbourg, ha sido elogiado por todos los que han viajado y visitado estos vapores por el verdadero confort que ofrecen.

Los servicios de turismo que ofrece esta Compañía con el magnífico vapor «Arcadian» han tenido un éxito grandioso, tanto es así que se ha decidido en convertir al gran vapor «Araguaya», tan conocido por los viajeros, en yate-cruceiro, el cual hará viajes de turismo a todas las partes del mundo.

Después de la misa mayor enseñanza de Catecismo para niños y niñas. A las 3 y media Vísperas y después plática doctrinal por el señor Cura Párroco. En todas las Misas se colectará para la obra de la «Buena Prensa».

Lunes, a las 8, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

Martes, a las 7 media y a las 9 misas en el altar de San Antonio.

SANTORAL

Santo de hoy.—El Purísimo Corazón de María y Santos León II papa, Benigno y Paulo.

Santo de mañana.—Santos Pedro y Pablo apóstoles y Marcelo.

CRÓNICA

La festividad de San Pedro

Con motivo de la festividad de San Pedro, esta tarde y en la ermita sita en la Rampa de la Abundancia, se cantarán solemnes Completas, y mañana, siguiendo tradicional costumbre, se dirá una misa en aquella simpática ermita, que sólo una vez al año abre sus puertas a los fieles.

El festival náutico que para el día de la festividad de San Pedro había anunciado la Junta de la Liga Marítima, ha sido suspendido por razones que nadie se explica, ya que, no patrocinando las fiestas el Excmo. Ayuntamiento ni celebrándolas de su peculio, la entidad Liga Marítima cumplía su misión al organizarlas y celebrarlas en el lugar del puerto que más adecuado creyera y menos perjudicara sus intereses.

La suspensión del festival náutico ha sido acogida con disgusto, pues como decimos, no hay razón que justifique dicha medida y nosotros que no hemos de cometer incorrecciones, ni hemos de tener descortésias y mucho menos amenazas para una entidad que cumple

con deberes patrióticos, expresaremos únicamente nuestro criterio de que la Liga Marítima antes de suspender el festival anunciado, debía haber tenido en cuenta todas las opiniones, y de proceder así, seguramente no se hubiera suspendido el festival náutico y el pueblo podría disfrutar mañana de unos agradables festejos, de los que un poco impremedidamente se le priva.

Escritas las anteriores líneas y ya compuestas, recibimos un anuncio de este Ayuntamiento sobre los festejos de mañana, anuncio que en otro lugar de este número publicamos.

De viaje

Esta mañana a bordo del vapor correo «Jorge Juan» ha regresado a ésta don Spiridión R. de la Encina, Barón de San Luis.

También han llegado en dicho buque el Capitán de la Marina Mercante nuestro amigo don José Caldes y los Tenientes de Carabineros Jefes de los puestos de Mahón y Ciudadela, don Luis García Canal y don José Coca.

SECCION RELIGIOSA

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 29 de Junio.—Fiesta de los Santos Pedro y Pablo Apóstoles. Misas rezadas a las horas de costumbre, celebrándose además una a las 7 en la iglesia de San Pedro. A las 10 la mayor, con sermón por el Rdo. don José Mercadal, Pbro. Vicario y la última a las 12. A las 3 y media Vísperas, Completas, procesión y rezo del santo Rosario.

Viernes, a las 7 misa de Comunión Reparadora para los celadores y socios del Apostolado de la Oración con exposición del Santísimo Sacramento, meditación, letanías y acto de consagración.

En la iglesia de las Religiosas Concepcionistas continúan las solemnes Cuarenta Horas en honor del Sacratísimo Corazón de Jesús, predicando en el ejercicio de la noche el Muy Ilustre señor Doctor don Miguel Dalmedo, Canónigo Doctoral. El domingo a las diez se cantará solemne misa mayor predicando el Rdo. señor don Fermín Rosas, Pbro.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana dominica 3.ª después de Pentecostés y festividad de San Pedro y Día de la Buena Prensa.—Misas rezadas a las 5 y media, 7 y media y 9. La de 7 y media será de Comunión general por la Buena Prensa. A las 10 la misa mayor, con exposición del Santísimo y sermón por el Rdo. señor Cura

Párroco, de la Buena Prensa. En todas las misas se hará la colecta, según lo dispuesto por nuestro señor Obispo, en favor de la Buena Prensa.

Por la tarde a las 3 y media los cultos del mes de Junio, rezo del Rosario, e instrucción doctrinal por el señor Párroco.

En Santa Eulalia misa rezada a las 8.

Lunes, por la noche se dará fin a los cultos del mes del Sagrado Corazón de Jesús.

Martes, 1.º de Julio.—A las 7 y media de la tarde, con procesión claustral, se dará principio a la exposición diaria del Santísimo, hasta las 8 y media.

Viernes primero de mes, a las 7 y media misa de Comunión en la capilla del Santísimo, para los devotos del Sagrado Corazón de Jesús.

Sábado, a las 7 y media misa rezada con exposición del Santísimo y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Por la noche después de la exposición del Santísimo, Salve cantada a la Reina del Carmelo.

Parroquia de San Francisco

Domingo 5.º de Junio, festividad de los Apóstoles San Pedro y San Pablo.—A las 5 y media y 7 y media, misas rezadas; a las 8 y 9 y media y 9. La de 7 y media será de Comunión general para los Tarsicios; a las 9 y media la misa de la tropa y a las 10 la mayor con exposición del Santísimo, explicación del Evangelio y Vela tarsicia-

TALLER DE MÁRMOLES Y JASPES DE JOSÉ PÉREZ Plaza de la Arravaleta número 6 Precios que en la actualidad puedo ofrecer a los señores clientes y al público en general FORROS PARA ESCALERAS, EN MÁRMOL BLANCO De 30 c/m. ancho, sobre de 3 c/m. grueso y frente de 1 1/2 c/m. escañal completo a Ptas. 25'00 m.l. De 35 c/m. ancho a » 26'25 » De 40 » » » » » » 27'50 » Zócalos para interiores de 10 c/m. de altura en mármol blanco pulido, desde » 4'00 » Zócalos color pulido, desde » 7'00 » Chimeneas de mármol blanco, desde » 100'00 » GRAN ECONOMÍA EN TODOS LOS TRABAJOS

do sábado cayó al mar desde la palanca de acceso al vapor «Jorge Juan».

Fiestas en el Cos de Gracia Esta noche y mañana se celebrarán en la calle Cos de Gracia algunos festejos callejeros organizados por varios vecinos.

El trozo de calle, en el que han de celebrarse los festejos, estará esta noche iluminada encendiéndose hogueras y amenizando la velada una música.

Entre los vecinos de la calle Cos de Gracia reina gran animación, y sin duda esta noche será muy visitada dicha calle por el público que siempre aplaude los momentos de regocijo que se le ofrecen.

También se celebran fiestas verbenas en otras calles de esta ciudad.

PARA CIERTAS AFECCIONES DEL CORAZÓN la cafeína es un tónico muy útil, pero en cambio para los nervios no conviene. Mezclado el café por partes iguales, con MALTE KNEIPP, obtendrá usted notables resultados para el corazón, sin perjudicar su sistema nervioso. Ensáyelo usted y SE FELICITARA de haberlo probado. Producto fabricado en España. De venta en Colmados, etc., en paquetes de 100, 250, 500 gramos, y 1 kilo al precio de pesetas 5, el kilo.

Madrina de guerra

Recibimos una cariñosa carta del cabo del Batallón expedicionario Mahón n.º 63 Carlos Torres Nin, rogándonos hagamos público su deseo de tener una madrina de guerra.

A nuestras gentiles paisanastraladamos el ruego del cabo Torres Nin, quien forma en las filas de nuestro Batallón hoy de guarnición en el campamento de Tafersit.

Obsequio

Ha pasado por esta Redacción, con objeto de saludarnos don Salvador Llopis Tomás, consocio de los tan acreditados chocolates Mercadal y nos ha obsequiado con una artística cartera, reclamo de esta casa.

Boletín

Hemos recibido el «Boletín de la Unión Comercial», correspondiente al mes de la fecha y cuyo envió agradecemos.

PERFUMERIA

CASA BUENAVENTURA ANTES DE COMPRAR VISITE CASA BUENAVENTURA

Caballos para el Ejército

Esta mañana han sido desembarcados del vapor correo de Palma cinco caballos destinados al Escuadrón de Cazadores destacado en esta ciudad.

Importación de fruta

Del vapor correo han sido desembarcados esta mañana unos cien bultos conteniendo frutas distintas que se han puesto a la venta en nuestro mercado.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

Con 69 pasajeros, correspondencia y 40 toneladas de carga varia, esta mañana a las seis ha fundeado en nuestro puerto procedente de Valencia y Palma el vapor correo «Jorge Juan», al mando de su capitán don Mateo Seguí.

Salidas

Esta tarde, a las cinco, saldrá para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II» y a las ocho y media emprenderá viaje a Palma el «Jorge Juan».

Información general

Por una agrupación deportiva de Barcelona y con objeto de realizar un viaje extraordinario a Alicante en donde se celebrará una Olimpiada, ha sido fletado el vapor «Rey Jaime II».

Dicho vapor saldrá el lunes próximo de Barcelona con rumbo a Tarragona llegando por la tarde a dicho puerto, prosiguiendo el miércoles por la mañana su viaje a Alicante, punto de destino.

Dicha excursión se verificará el día, realizándose con gran rapidez.

El «Rey Jaime II» permanecerá en Alicante cuatro días, emprendiendo el viaje de regreso a Tarra-

LA ESPOSA ABANDONADA

Pero por inutilidad de razones fáciles de admitir, semejante procedimiento era imposible.

Como las mujeres y los niños, que de noche y a solas cantan de miedo, sacudiendo su atonía, se atrevió a decir:

—Bien, ¿y qué? Si abandoné el Peñascal, ¿qué podía impedírmelo?

—Nadie, seguramente, puesto que lo hiciste, mas en el Peñascal estaba yo.

—¡Tú!

—Sí, yo, tu esposa, que te ama más que a su vida.

Dedujo el condécito de estas palabras que su víctima ignoraba la verdad, y en su afán por deshacerse de ella, se propuso revelársela.

—¡Mi esposa! —articuló afectando una dulzura que se hallaba muy lejos de sentir.— Te equivocas... ¡escuchal...

Pero ella no le dejó proseguir, interrumpiendo:

—Calla, desgraciado, calla... ¡lo sé todo!

—¡Todo!

—Sí, todo; sé que nuestro casamiento fué una indigna farsa, un horrible sacrilegio; que el Padre Juan y el marqués de San Quintín, tu tutor y curador, eran Ambrosio disfrazado, lacayos los convidados y testigos.

—¿Quién ha podido enterarte?...

—El baroncito, quien, pretendiendo en vano mis favores, creyó por ese medio... Por eso vengo hoy, en lugar de haber venido ayer: necesitaba rehacerme de tan terrible golpe, necesitaba perderte, Pablo mío, antes de venir.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

Peñalta sintióse aliviado de un gran peso.

No tenía ya necesidad de confesar su infamia, puesto que ya era conocida.

El camino que hasta llegar a la realización de sus propósitos quedaba era, aunque no exento de tropiezos, más llano y menos áspero

Animado por esta idea, repuso con mayor serenidad:

—¡Lo sabías todo y has venido, sin embargo!

—Sí, he venido porque te amo, te amo con locura; te amo hoy más que ayer, mañana más que hoy, como se ama la esperanza muerta, como se ama el bien perdido.

—¡Y te titulas aún mi esposa!

—Sí, porque, pese a tu engaño, a tu locura, lo eres ante tu conciencia, ante mi corazón y mi deseo, ante el mismo Dios, quien, ofendido como está, te manda redimir a esta desgraciada y hacerla tuya ante los hombres.

La joven se había levantado al hablar de esta manera.

Vivo y pudoroso carmín animaba la mate palidez de sus mejillas.

Sus hermosos ojos, llenos de lágrimas, miraban a un tiempo al verdugo de su honra con indignación y con ternura.

Su brazo, extendido hacia él, parecía a la vez imperativo y suplicante.

Había en su conmovido acento estremecimientos amorosos mezclados con vibraciones iracundas.

Era tal, en fin, la belleza de su semblante y

gona el lunes 7 de Julio para llegar a Barcelona al día siguiente.

Salvo orden en contra, el «Rey Jaime II» llegará a Mahón el viernes 11 del próximo mes.

Se dice si el martes vendrá de Barcelona en línea directa el vapor «Bellver».

—Se ha solicitado de la Comandancia de Marina de Barcelona el correspondiente permiso para que pueda subir al dique el vapor «Rey Jaime II».

—Continúan los trabajos de salvamento del acorazado «España», embarrancado en Cabo de Tres Forcas.

Ahora se construye un plano inclinado por la banda de babor por donde serán arrojadas al mar las piezas de grueso calibre.

Se ha desmontado la plancha de la banda de estribor y se espera la llegada de una potente grúa de Marsella para extraer del mar las piezas de gran calibre.

Ayuntamiento de Mahón

La Comisión de festejos ha acordado celebrar este año la festividad de San Pedro en la forma tradicional de costumbre en esta ciudad. A dicho efecto, el día 29 del corriente, de 6 a 8 de la tarde, la brillante banda del Regimiento de Infantería Mahón n.º 63, ejecutará en el paseo de la Alameda, escogidas piezas de su repertorio, y al mismo tiempo tendrá lugar, en nuestro puerto, frente a dicho paseo, la cucaña marítima denominada *Es capell*.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón a 28 de Junio de 1924.— El Alcalde accidental, A. Pons y Guerau.

Junta Provincial de la Liga Marítima en Menorca

Habiéndose puesto en duda el desinterés de esta Junta al organizar los festejos del día de San Pedro frente a su local social, llegando a manifestarse públicamente que tal propósito perjudica a las clases populares dedicadas a modestas industrias y rompe a la vez una costumbre centenaria, en sesión extraordinaria de hoy, ha resuelto, después de hacer constar que la olvidada fiesta de San Pedro en nuestro puerto fué restaurada por esta entidad el año 1917, que se considera obligada a suspender los proyectados festejos, a fin de evitar los perjuicios que se denuncian.

Pero, como la suspensión acarrea otros no menos sensibles perjuicios a los que debían tomar parte en dichos festejos, esta entidad organizará un festival en breve, que a la vez que repare aquéllos, sirva de grato solaz a los socios de la Liga y al público en general que quiera honrarnos con su presencia. Mahón 26 de Junio de 1924.— El Presidente, Juan F. Taltavull.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 28 de Junio de 1924.

Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Artillería don Enrique Fernández.

Imaginería: Comandante de Infantería don Francisco Granell.

Hospital y provisiones: 3.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos

2.º Oficial de Artillería.

Imaginería: Unico Oficial de Ingenieros.

El Coronel Sargento Mayor, Jaime Vidal.—Rubricado.—V.º B.º

El General Gobernador, Martín Alcoba.—Rubricado.

IDEAL

LOS MEJORES PIANOS AUTOMÁTICOS

MUEBLE LUJOSÍSIMO

GRAN LIGEREZA

Precio: 5.000 pesetas

en toda España

Alcaldía de Mahón

Tránsito de vehículos por la calle de Pi y Margall

Esta Alcaldía, en vista de las dificultades que se ofrecen para el tránsito de vehículos por la calle de Pi y Margall, a causa de la reparación del piso de dicha vía que se está efectuando, ha creído conveniente disponer que la circulación rodada por la indicada calle, se haga en la forma siguiente:

Salida de la Plaza del Príncipe por la calle de Anuncivay, San Fernando, Mariscal Foch y Pi y Margall.

Entrada de la carretera de Villa-Carlos por Pi y Margall, San Pablo, Santa Eulalia, Carmen y Plaza del Príncipe.

Lo que se anuncia para general conocimiento.

Mahón a 27 de Junio de 1924.— El Alcalde accidental, A. Pons y Guerau.

Chocolates Mercadal

Son preferidos por el público en general

BISCUIT GLACÉ PASTELERÍA VICTORIA

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 27 de Junio de 1924

Francos	39'55
Libras	32'24
Dollars	7'44
Liras	32'40
Interior serie A	71'35
Id. id. B	71'10
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Enc. serie A	000'00
Amortizable 5 p.º A. 1920	96'00
Id. B. »	96'00
Exterior Serie A	86'80
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	00'00
Oblig. F. C. Catalanes 6º	000'00
Id. C.º Gral. Tran. 5º	00'00
Id. C.º Trasat. 6º 1922	103'15
Id. F. C. Nor. Pad. 3º	67'75
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6º	101'15
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p.º A. 1917	95'95
Id. B. «	95'95

Crédito Mercantil de Menorca

MAHÓN

Bolsa de Barcelona del día 27 de Junio de 1924

Amort. 5 por 100 A. 1920	96'00
Id. 5 id. B. id.	96'00
Inter. 4 id. A.	71'30
Id. 4 id. B.	71'15
Amort. 5 id. A. 1917	95'90
Id. 5 id. B. id.	95'90
Exter. 4 id. A.	86'80
Id. 4 id. B.	86'80
Obligaciones Norte Prioridad Barcelona.	67'75
Alicantés 3º 1.ª hipoteca	61'00
Trasatlántica 4 por 100	84'00
Id. 6º 1920	101'50
Id. 6º 1922	103'25
Andaluces 2.ª serie fijo	53'75
Francos cheque Paris.	39'55
Liras id. Roma	32'40
Dollars id. New York.	7'44
Libras cheque Londres	32'24

Bolsa de Madrid

del día 27 de Junio de 1924

Obligaciones Tesoro A.	102'50
Id. id. B.	102'40
Cédulas Banco Hipotecario de España 4 por 100	91'00
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	100'25
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	107'00

OBRA NUEVA

GLOSES

I ALTRES TREBALLS EN VERS

PERE BALLESTER

Esta interesante obra se ha puesto a la venta al precio de pesetas 1'50, en la librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón, y en la Conserjería del Ateneo Científico, Literario y Artístico.

STADIUM MAHONÉS

INTERESANTE PARTIDO DE FOOT-BALL PARA EL DOMINGO DÍA 29 FESTIVIDAD DE SAN PEDRO

A LAS SEIS DE LA TARDE

C. D. MAHONES. -- MAHON F. C.

— PRECIOS —

Entrada general	0'50	Palcos con cinco sillas	2'00
Entrada de socio	0'30	Asiento palco	0'50
Media entrada.	0'30	Asientos	0'15

Señoras, entrada gratis

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 27 a las 17'50.

Un homenaje a Berenguer

Ayer se rindió un homenaje cariñoso al ex Alto Comisario de Marruecos General don Dámaso Berenguer.

Al domicilio del General, acudió una nutrida comisión de la colonia española de Tetuán y Xauen, llevando también la representación del pueblo musulmán.

Los comisionados entregaron al General Berenguer un artístico álbum de las colonias de Tetuán, Xauen y pueblo musulmán con una sentida dedicatoria en la que se expresa la admiración al caudillo que supo mantener con decoro el nombre de España y del Ejército.

Recaudación de la Fiesta de la Flor

Esta mañana se ha hecho entrega al Intendente de la Casa Real de la cantidad de 191.925 pesetas, producto íntegro de la recaudación obtenida en la Fiesta de la Flor, recientemente celebrada en pro de los sanatorios de tuberculosos, fiesta patrocinada por Su Majestad la Reina Doña Victoria.

La trata de blancas

En el Palacio de la Infanta Isabel, ha celebrado reunión la Junta de Represión de la trata de blancas, presidiendo la reunión la ilustre dama.

Entre otros asuntos se trató de la desaparición de las tres niñas de la calle de Hilarión Eslava.

El Director de Policía manifestó que se halla dispuesto a que aparezcan las niñas referidas, por lo que ha dado las oportunas órdenes que con entusiasmo secundó la Policía, la que seguirá sin descanso este asunto, confiándose que se alcanzará el éxito apetecido.

También se habló en la reunión de la extensión y virulencia que va adquiriendo la corrupción de menores, acordándose medidas para atajar este mal y poner coto a todo lo que signifique perversión de las costumbres y contra la honorabilidad de la mujer indefensa atente.

Llegada de Primo de Rivera

Esta mañana a las nueve ha llegado a Madrid el Presidente del Directorio marqués de Estella y los vocales directores Generales Vallespinosa y Hermosa.

En la estación esperaban al Presidente y vocales los Generales del Directorio que estaban en Madrid.

El General Primo de Rivera y sus compañeros se muestran sumamente satisfechos del

viaje realizado por las provincias andaluzas.

Al Ministerio de la Guerra

Desde la estación de Atocha se dirigió el Presidente marqués de Estella al Ministerio de la Guerra, penetrando seguidamente en su despacho oficial.

Despachando con el Rey

Poco tiempo permaneció el General Primo de Rivera en el Ministerio de la Guerra, el cual abandonó para dirigirse a Palacio con el fin de despachar con S. M. el Rey.

Al llegar al regio alcázar no hizo el Presidente manifestaciones, limitándose a agradecer la salutación de los periodistas que felicitaronle por el éxito de su viaje a la región andaluza.

Despacho del Presidente

Al salir de Palacio el General Primo de Rivera marchó nuevamente al Ministerio de la Guerra, donde despachó con los Subsecretarios de Gobernación, Gracia y Justicia, Instrucción Pública y Trabajo.

También despachó el Presidente con el Oficial mayor de la Presidencia.

Madrid 27 a las 19'45.

(TELEGRAMA URGENTE)

CONSEJO DE GUERRA contra Berenguer y Navarro

La sentencia del Supremo de Guerra

Manifestaciones del Marqués de Estella. Navarro absuelto y Berenguer condenado. El Gobierno cree oportuno el indulto

Hasta este mismo momento no se ha hecho pública oficialmente la sentencia del Consejo Supremo de Guerra y Marina en la causa contra los Generales Berenguer y Navarro.

La referencia oficial de la sentencia, la ha dado a los periodistas el mismo Presidente del Directorio, marqués de Estella.

El General Primo de Rivera nos ha dicho que el Supremo de Guerra y Marina había absuelto al General Navarro, Barón de Casa Davalillos.

Respecto a Berenguer, a quien el Supremo condena a ser separado del servicio, añadió, el Gobierno entiende que es oportuno conceder el indulto o la amnistía.

Noticia bien acogida

La noticia de las manifestaciones del Presidente del Gobierno marqués de Estella ha sido fijada seguidamente en los transparentes de los rotativos madrileños, siendo bien acogida por la opinión que seguía con interés el asunto del proceso contra los Generales Berenguer y Navarro.

Madrid 28 a las 3.

Reunión del Directorio

Presidido por el marqués de Estella se ha reunido el Directorio Militar Nacional a la hora de costumbre.

El viaje del Presidente por Andalucía

Después de la reunión del Directorio, el Presidente conversó breves momentos con los periodistas, a los que manifestó que de madrugada facilitaría una nota sobre las impresiones sacadas de su viaje por Andalucía.

Estos viajes, añadió el Presidente, son para mí muy convenientes.

Si no hubiera ninguna dificultad para gobernar, ha terminado el Presidente, nuestra labor resultaría muy aburrida.

De la reunión del Directorio

En la nota oficiosa que nos ha sido facilitada de la reunión del Directorio, se dice que en ella el Presidente informó a los generales directores de su viaje a la región andaluza, explicando las impresiones que había recogido.

Los generales que quedaron en Madrid informaron al marqués de Estella de la labor que había realizado durante su ausencia el Directorio.

El Consejo de Economía Nacional. Discurso del Presidente. El Poder debe volver a los elementos civiles

Esta tarde se ha constituido el Consejo de Economía Nacional, presidiendo la sesión constitutiva el General Primo de Rivera.

Después de constituido el Consejo de Economía Nacional, el Presidente del Directorio pronunció un discurso, en el cual manifestó que esperaba que todos los designados se-

rían buenos consejeros teniendo siempre por norma el sacratísimo interés de España.

Siguió diciendo que su confianza era que serían buenos consejeros de todos los Gobiernos porque el suyo, el Directorio, era un Gobierno transitorio, pues el Poder debe volver a los elementos civiles, a los que corresponde.

PRENSA ASOCIADA

Detenciones a miles por el Gobierno soviético

Riga.—Continúan las detenciones en Moscú. Estas dos últimas semanas han sido detenidos 9.296 individuos, casi todos pertenecientes a la clase obrera.

La mayor parte de ellos han sido encarcelados y 1.088 enviados a Siberia.

Dichas detenciones parecen ser consecuencia de la lucha entre Trotzky y Frounzó. En efecto, las relaciones entre Trotzky y sus colegas del Comité central son cada vez más tirantes.

Los enemigos de la oficina política del partido hacen circular el rumor de una próxima manifestación pública de Trotzky contra la política del Comité central.

También circulan rumores de rebelión en diversos regimientos de Toula. El departamento político ha tenido que tomar medidas para reprimir el pánico que reina entre las poblaciones.

Han sido detenidos, en multitud de centros obreros, los elementos más importantes y caracterizados de los partidos de oposición, sobre todo, los socialistas y menchevistas y algunos partidarios de la nueva política económica.



LAS ESTUDIANTES

no pueden hacer sus tareas cuando están enfermas. Ellas deben fortalecerse tomando el

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

LYDIA E. PINKHAM MEDICINE CO. LYNN, MASS.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL TEMPLO DE LOS GRANDES ESPECTÁCULOS

Hoy sábado día 28 Junio 1924. — A las nueve y media

ESTRENO DE LA PELÍCULA EN CUATRO PARTES

LA CIUDAD PROHIBIDA

EL ÉXITO DEL AÑO LO HA CONSTITUIDO

LES DURAND

ESTRENO de la sátira política

LA BOMBA

NUEVOS DISCOS VIVIENTES

MAÑANA, tarde y noche, todo el programa nuevo. — Véanse programas de mano

SALÓN VICTORIA

Hoy sábado 29 Junio de 1924. — A las 9 y media noche

Éxito del emocionante cine drama de gran espectáculo titulado

SACRIFICIO DE AMOR

Maravillosa producción austríaca, interpretada por la célebre belleza húngara, la sin par

LUCY DORAINE

La artista que más pronto se impuso a todos los públicos, por su hermosura, por su distinción, por su grandioso arte y por su trabajo personalísimo

DOMINGO, a las 6 y media y 9 y media, EL MISMO GRANDIOSO PROGRAMA.

Muy pronto: La estupenda serie de gran interés y presentación, titulada

LA TORRE DE NESLE

SUPER-PRODUCCIÓN DE GRAN ESPECTÁCULO

